

迪拜香港各擁優勢 可互利共贏

DFM冀兩地促進合作添商機 共建強大持久關係



「一帶一路」倡議在10年間從區域性項目擴展至全球，超過150個國家已加入成為合作夥伴，包括中東主要國家阿聯酋，其金融中心迪拜今年初公布了一項雄心勃勃的計劃——「迪拜經濟議程—D33」，目標是促進迪拜的對外貿易和投資，使其經濟規模在10年內翻一番，並躋身全球四大金融中心之列。迪拜金融市場（Dubai Financial Market, DFM）行政總裁哈米德·阿里（Hamed Ali）日前接受香港文匯報專訪時表示，香港是通往東方市場的重要橋樑，迪拜則是通往中東和非洲的大門，兩地關係超出傳統競爭，可以實現互利共贏。

◆香港文匯報記者 曾業俊

哈米德·阿里指出，阿聯酋包括迪拜在內，是香港在中東最大的貿易夥伴，這種關係有望在「迪拜經濟議程—D33」下繼續發展。英國《金融時報》2022年「FDI市場」數據強調，迪拜是香港第二大外商直接投資(FDI)目的地。這標誌着兩個全球主要金融城市之間的牢固經濟聯繫和共同利益。香港作為通往東方市場的重要門戶，可以利用其戰略地位和強大的商業生態系統來吸引迪拜的投資；同樣，迪拜作為通往中東和非洲的主要門戶，可為香港及香港所輻射的腹地提供巨大的增長潛力。

彼此互補空間大 並非相互競爭

上述情況顯示，迪拜與香港之間的關係超越了傳統的競爭概念，哈米德·阿里認為兩地更多是合作和共同發展，「兩個城市在經濟多元化、人才庫開發、技術採用和促進創新方面有着相似的經濟雄心。」為進一步加強聯繫，迪拜商會聯會今年稍早已宣布在香港設立辦事處，旨在促進香港與迪拜的貿易和投資，將與香港貿發局及其他政府部門和私營實體合作，加強兩地聯繫，促進相互經濟增長，同時擴大迪拜在亞太地區的影響力。新辦事處是「迪拜全球計劃」的一部分，該計劃目標是到2030年在五大洲設立50個迪拜辦事處。

迪拜和香港都正在積極吸引世界各地的高淨值家

族到當地設立辦公室，哈米德·阿里引述投資移民顧問公司Henley & Partners的數字稱，預計2023年將有4,500名高淨值人士搬遷至迪拜，這表明該城市的吸引力；他也了解到香港在吸引高淨值人士方面也有重大舉措，但他認為，鑑於每個城市獨特的地理位置、文化連結、商業機會和生活方式，兩地有很大的互補空間，而不是相互競爭。「全球投資和投資組合多元化的趨勢意味着許多家族辦公室正在多個中心運作。因此，迪拜和香港之間的合作可以為這些家庭創造更全面和多樣化的機會」，他說。

可共為高淨值家族創更多機會

繼今年2月行政長官李家超率團走訪中東後，迪拜亦派員於4月中旬回訪香港，加強兩地合作和交流。訪港代表之一的哈米德·阿里透露，是次訪問重點是建立關係、促進更廣泛的對話和合作。迪拜代表已接觸公營和私營機構，並根據經濟議程「D33」討論了合作和投資領域。香港商界對迪拜帶來的機會表現出濃厚興趣，而代表團亦歡迎香港商界進入迪拜，共同建立強大和持久的關係，相信兩地政府對促進貿易和投資的承諾有望帶來巨大的雙邊商機和可持續的經濟增長。

迪拜經濟議程—D33是什麼？

2033年是迪拜成立200周年，迪拜在今年啟動了「迪拜經濟議程—D33」。主要目標包括：100個轉型項目，未來十年的經濟目標為32萬億迪拉姆(8.64萬億美元)，對外貿易翻一番、達到25.6萬億迪拉姆，在未來十年新增400個主要貿易夥伴城市。迪拜將成為全球四大金融中心之一，未來十年外國直接投資(FDI)將增加到超過6,500億迪拉姆，數字轉

型每年貢獻1,000億迪拉姆。

議程同時針對從製造業到數字經濟等廣泛領域，包括旨在促進永續成長的政府和私人措施，一些優先領域包括製造業、物流、金融和旅遊業。為實現這些目標，迪拜將大力支持教育和人力資本等關鍵推動因素，將迪拜打造成高等教育中心，賦能數字經濟以提高生產力，提高營商便利度，同時維持迪拜「安全、保障、寬容和生活品質」的願景。



◆穆罕默德·阿里·拉希德·盧塔

和迪拜今年初公布的「經濟議程—D33」均聚焦於通過多元化發展，以提高城市的競爭力。兩個城市都雄心勃勃地追求發展人才庫、加速技術和

創新、以及應對氣候變化，兩地可以加強專業服務合作，相信香港的專業服務有潛力為阿聯酋的基建和投資項目帶來巨大效益。

迪拜商會聯會於今年初宣布，將在香港設立全新的國際辦事處。他表示，商會的香港辦事處旨在擴大迪拜在亞太地區的影響力，並進一步加強雙邊貿易和投資關係。商會已為新辦事處設定了具體目標，

具體而言，香港辦事處將致力與主要公營及私營界別持份者建立牢固關係，支持迪拜企業擴展至香港，並協助香港企業進入迪拜市場，通過阿聯酋拓展國際業務。他說，商會的目標是促進香港與迪拜之間的貿易，吸引更多中國企業進入迪拜，同時進一步擴大迪拜在亞太地區的影響力。新辦事處將與香港貿發局及其他政府部門和私營機構合作，更有效地加速兩地經濟增長。

支持港投資者迪拜尋商機

他續指，香港辦事處還將為迪拜企業提供市場情報、市場路線策略和運營設置專業知識，幫助他們最大限度地利用香港的機會。同樣，該辦事處亦將支持香港投資者在迪拜尋找商機，並使香港跨國企業和中小企業能夠利用迪拜的戰略位置、連接性和優越的地理位置，向中東、北非和南亞地區(MENASA Region)擴展業務。

迪拜商會聯會籌設香港國際辦事處

阿聯酋最大城市迪拜位處東西交匯點，既是中東地區的經濟和商業中心，亦是通往世界的重要樞紐，被視為「一帶一路」的重要節點。香港於2020年在迪拜設立首個經濟貿易辦事處，負責跟進香港與「一帶一路」倡議相關的項目，並加強與區內主要夥伴的聯繫，特別是與海灣阿拉伯國家合作委員會成員國(GCC Member States)聯繫。迪拜商會聯會(Dubai Chambers)總裁兼執行長穆罕默德·阿里·拉希德·盧塔(Mohammad Ali Rashed Lootah)近日接受香港文匯報專訪時透露，迪拜商會聯會也正籌備在香港設立國際辦事處，進一步加強雙邊貿易和投資關係。

加強雙邊貿易和投資關係

他在訪問中提到，迪拜和香港的經濟合作關係已長達數十年，兩地在經濟議程上有幾個共同關注的領域。香港特區政府去年公布的「創新科技發展藍圖」



◆ 哈米德·阿里表示，迪拜與香港超出傳統競爭關係，可以實現互利共贏。

迪拜經濟議程「D33」優先行業領域

製造業

通過鼓勵和引入生產高價值、技術複雜的產品和行業，包括再生能源、電動車和機器人等，以及透過各種技能提升措施和計劃，培養高技能勞動力，提升迪拜整體製造業的成長和競爭力。

物流

目標在未來十年將迪拜提升為世界三大物流中心之一，還包括與非洲、拉丁美洲和東南亞等高潛力新興市場建立經濟走廊。

金融

迪拜與其公營和私營機構合作，努力躋身全球四大金融中心之列。該市在建立金融和資本市場基礎設施方面取得了重大進展，重點關注傳統金融、虛擬資產、金融科技和保險科技等新經濟金融模式。

旅遊業

迪拜現已成為全球第四大最受歡迎的旅遊目的地，旅遊支出位居全球第一。議程「D33」旨在將迪拜提升為三大國際旅遊和商務目的地之一。

資料來源：迪拜金融市場

整理：記者 曾業俊

迪拜願景躋身全球四大金融中心
迪拜是中東地區最主要的國際金融中心，同時是連接MENA(中東和北非)地區的重要大門。迪拜金融市場行政總裁哈米德·阿里(Hamed Ali)向香港文匯報表示，根據「迪拜經濟議程—D33」，迪拜概述了成為全球四大金融中心之一的願景。這個願景充分利用了迪拜強勁的經濟動力、強大的金融生態系統以及迪拜國際金融中心(DIFC)的發展，該中心是佔地約110英畝的自由貿易區，主要服務西歐和東亞間的企業，現已成為中東、非洲和南亞最大的金融中心。
他指出，近年來，DIFC經歷了顯著成長，活躍註冊公司數量增加了20%，年收入首次超過2.88億美元。這一增長主要是由於金融科技和以創新為重點的企業進入市場並吸引資本的激增所推動的，這證明了迪拜作為金融創新中心的實力。

資本市場日益蓬勃

他續指，迪拜的對沖基金、家族辦公室和資產管理公司的數量亦正在不斷增加，這些實體正在利用超高淨值個人的需求，吸引全球人才，並利用迪拜的戰略基礎設施及連接東西方的獨特地理位置和時區來擴大其影響力。2022年，在DIFC內開展業務的對沖基金總數激增，增幅高達54%。總部位於DIFC的對沖基金中約三分之二源自美國和英國，其中兩家躋身全球十大對沖基金之列。

他稱，迪拜金融市場(DFM)同樣表現強勁，2022年淨利增長41%，DFM的交易金額增加了24%，上市證券市值增長了41%，這表明其穩健的監管基礎設施和充滿活力的業務模式。此外，DFM已成為全球最活躍的金融市場之一，IPO(首次公開募股)上市勢頭強勁，今年上半年已完成6宗IPO，募集資金總額逾86.7億美元。超額認購顯示的需求超過1,860億美元，在目前許多傳統市場正面臨下滑的情況下，上述成就凸顯了迪拜資本市場日益蓬勃。

阿聯酋是香港在中東最大貿易夥伴

穆罕默德·阿里·拉希德·盧塔指出，迪拜商會聯會首次正式訪問香港是在二十世紀八十年代，而一家領先的迪拜銀行於1978年首次在香港設立辦事處，此後一直穩步發展。此外，迪拜頂級航空公司——阿聯酋航空於1991年開通了香港航線，最近又推出了每日往返兩地的直達航班。這象徵着迪拜與香港聯繫的力量以及對貿易、旅遊、投資和其他經濟活動的持續參與。

雙方經貿聯繫持續加強

他續指，阿聯酋也是香港在中東地區最大的貿易夥伴。2022年上半年，兩地非石油貿易額達到222億迪拉姆(59.94億美元)，2021年總額為372億迪拉姆。寶石和電子產品是迪拜和香港之間最主要的貿易產品，其他高潛力貿易領域包括服裝和服飾配件、新鮮水果、藥品、鍍、橡膠和飛機零部件。而香港的高潛力行業包括美容、彩妝和護膚品。此外，現時有超過18萬華人居住在阿聯酋，為香港企業在迪拜和阿聯酋創造充足的投資和商機。

今年初，香港特區行政長官李家超率領代表團訪問阿聯酋迪拜，與多位阿聯酋政府官員和商界領袖會面。穆罕默德·阿里·拉希德·盧塔指，當時迪拜與香港貿發局簽署了諒解備忘錄，探討合作營造積極的經濟環境及發展雙方貿易關係和商機。根據協議，迪拜商會聯會和香港貿發局將在貿易查詢、商業配對和網絡活動方面相互協助，加強合作並提供共同感興趣的行業領域的機會信息。此外，在李家超訪問期間舉行的小組討論上，也詳細闡述了香港與阿聯酋如何共同建設多元化的未來。